

ЖИЗНЬ - СЛОВО О ВЕРЕ во Христе

№ 1 (442)

Пятница
6 января
2017 г.

С Рождеством Христовым!

 Сего́дня – Рождество Христово, день начала подвига Спасителя мира. Сего́дня – день испытания нашей любви и верности Ему. И пусть услышит мир нашей жизнью возвещенную исти-

ну: «С нами Бог, разумейте языцы... яко с нами Бог!» С радостью величайшего праздника Рождества Христова вас всех поздравляем!

Бог Господь Христос Младенцем, пеленами повитым, явился в

мир. И Матерь Непорочная Дева Мария склонилась над Ним в изумлении перед необъятностью явленной миру тайны. И в этот миг познала всю высоту радости, потому что Человек и Бог явился в мир.





РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Патриарха Московского и всея Руси
КИРИЛЛА
архипастырям, пастырям,
диаконам, монашествующим
и всем верным чадам
Русской Православной Церкви

Преосвященные архипастыри, досточтимые пресвiterы и диаконы, благочестивые инохи и инохини, дорогие братья и сестры!!!

В сию святую ночь сердечно приветствуя всех вас и от души поздравляю с великим праздником Рождества Христова: праздником исполнения древних обетований о спасении человеческого рода, праздником неизреченной любви Творца к Своему творению, праздником пришествия в мир Сына Божия - Мессии.

За минувшие столетия многое было сказано святыми отцами о тайне Боговоплощения. И ныне мы, как и они прежде, вслушиваемся в слова церковных молитв и песнопений, с благоговением внимаем Священному Писанию, повествующему об этом славном событии, и не перестаем изумляться сему дивному чуду.

Размышляя о Рождестве Христовом, преподобный Симеон Новый Богослов пишет

следующее: «Бог, прия в мир, ... соединил естество Божеское с естеством человеческим, чтобы человек сделался богом, и в этого человека, сделавшегося богом по благодати, таинственно вселилась Пресвятая Троица» (Слово 10). А преподобный Ефрем Сирин говорит о Боговоплощении так: «Ныне Божество положило на Себя печать человечества, чтобы и человечество укралилось печатью Божества» (Песнопения на Рождество Христово).

Внимая этим мудрым словам, спросим сами себя: каким образом можем мы украсться этой божественной печатью? Как нам достичь богоподобия, к которому призваны люди от создания мира? Как нам жить для того, чтобы изобразился в нас Христос (Гал. 4, 19)? Ответ прост: последуем заповедям Спасителя. Вместе с апостолом Павлом обращаемся ко всем вам, дорогие мои: «друг друга тяготы носите, и так исполните закон Христов» (Гал. 6, 2).

Рождественское послание
митрополита
Оренбургского и Саракташского
Бенедиктина
Преосвященным архипастырям,
пастырям, диаконам,
монашествующим и мирянам
Оренбургской митрополии
Русской Православной Церкви

Болюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всесвятые пресвiterы и диаконы, боголюбивые инохи и инохини, дорогие братья и сестры - все верные чада Русской Православной Церкви!

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».



Невечерний свет Боговоплощения, озаряя дивную Вифлеемскую ночь, ярко просветляет наши души и сопровождает нас тайноводственно в мир, пронизанный Божественной милостью, которую воспевают «ангели на небесах и человечы на земли». Рождество по плоти Господа Бога и Спасителя нашего, воспоминаемое всем христианским миром, положило начало и новому благодатному общению человека с Богом, и нашему обновлению. Человечество, удаленное на бесконечное расстояние от Бога, обрело спасение!

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин) в одном из своих Слов на Рождество Христово отметил: «Святой апостол Павел называет Иисуса Христа новым Адамом, от Которого произошло новое святое потомство, украшенное Его именем и предназначение к вечному спасению. Это великое потомство составляют все христиане, принявшие Его учение, рожденные от воды и Духа

Любовью всё покрывают - и обретете душевный мир и покой. Великодушием ко всем снисходите - и в сердцах ваших воцарится радость, которую «никто не отнимет у вас» (Ин. 16,22). «Терпением вашим спасайте души ваши» (Лк. 21, 19) - и наследуете жизнь вечную.

Как важно, чтобы мы, христиане, не только призывали других следовать высоким нравственным идеалам, но и сами эти идеалы старались воплощать в своей повседневной жизни и в первую очередь через служение ближним. И тогда милостью Божией будем иметь в себе истинные плоды духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, веру, кротость, воздержание (Гал. 5, 22-23).

«Будем внимательны друг ко другу, поощряя к любви и добрым делам» (Евр. 10, 24). Преодолевая конфликты и разделения, мы не

сем миру самую убедительную проповедь о Родившемся Спасителе и делами свидетельствуем о необычайной красоте и духовной силе православной веры.

Мы вступили в 2017 год. Ровно сто лет отделяет нас от событий, радикально изменивших жизнь России - великой многонациональной страны, и ввергшей ее в безумство гражданской войны, когда дети восстали против родителей и брат пошел на брата. Тé последующие потери и скорби, через которые прошел наш народ, были во многом предопределены разрушением тысячелетней государственности и борьбой с религиозной верой людей, породившими глубокий раскол в обществе.

Мы с трепетом и благоговением вспоминаем подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской, молитвами которых,

верим, не оставил Господь народ наш и даровал ему силы на свершение великих трудовых и ратных подвигов, приведших к победе в самой страшной войне из всех войн, к восстановлению страны, к достижениям, вызывающим восхищение.

Мы благодарим Господа за явленное всему миру чудо - воскрешение веры и благочестия в народе нашем, за восстановление порушенных святынь, за новые храмы и монастыри, само строительство которых - видимый знак глубоких перемен, произошедших в сердцах людей.

В последние десятилетия в нашей жизни было и остается ныне немало трудностей и испытаний. Но все они временны, а потому и не страшны. Опыт минувшего столетия многому нас научил и от многоного должен предостеречь.

Будем безбоязненно идти стезей спасения, ибо с нами Бог. Будем укрепляться в вере, ибо с нами Бог. Будем утверждаться в надежде, ибо с нами Бог. Будем возрастать в любви и творить добро, ибо с нами Бог.

Всё свое упование возложим на Господа, потому что Он есть «твёрдьня вечная» (Ис. 26, 4) и, по свидетельству апостола Петра, «нет ни в ком ином спасения» (Деян. 4, 11). Свет Христов да озаряет всегда наш земной путь, и этот путь да приведет нас в Царство Небесное, уготованное Господом любящим Его.

Духовно радуясь сегодня вместе со всеми вами, проживающими в разных странах, городах и селениях, но составляющими единую Церковь Христову, хотел бы молитвенно желать каждому из вас здравия душевного и телесного, мира в ваших семьях, успехов в трудах. И да дарует Родившийся в Вифлееме Господь и Спаситель каждому из нас возможность с новой силой и всем сердцем ощутить Его присутствие в нашей жизни. Аминь.

Рождественское послание
митрополита
Оренбургского и Саракташского
Бенедиктина
Преосвященным архипастырям,
пастырям, диаконам,
монашествующим и мирянам
Оренбургской митрополии
Русской Православной Церкви

Болюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всесвятые пресвiterы и диаконы, боголюбивые инохи и инохини, дорогие братья и сестры - все верные чада Русской Православной Церкви!

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

во имя Его, питающиеся Божественным Телом Его и Кровию в Таинстве Святого Причастия, вскормленные и живущие в лоне Его Церкви.

Наше родство со Христом не плотское, но духовное, и оно требует постоянного сродства в мыслях, чувствах, желаниях, стремлениях. И имея по сравнению с ветхозаветным человечеством высшие преимущества - сыновнюю близость в отношении к Богу, дары Божией благодати, укрепляющие и освещдающие, и просвещдающие всего человека, и несомненную веру в будущую жизнь, - мы все же должны быть внимательными к себе, чтобы быть едины духом со Христом не только по рождению, но и по жизни. Ибо немощь падшей человеческой природы и мы носим в себе, как и наши ветхозаветные предки. Но мы уже не озираемся по сторонам с волем о помощи, мы знаем, что с нами Бог! С нами живые примеры многих и многих святых Божиих, зовущих нас за собой по пути спасения».

Светлая и тихая радость наполняет наши сердца при осознании, что Господь наш Иисус Христос ныне вечно пребывает с нами. Спаситель обращается ко всем, любящим Его: «Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28, 20). Праздник Рождества Христова призывает нас научиться любить Бога, служить Ему и благодарить нашего Спасителя, простирающего Свои обятия к каждому из нас, за Его спасительный дар всем народам и на все времена.

Воплотившийся Господь обращает к своим ученикам, а через них и ко всему миру удивительные слова: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, [так] и вы да любите друг друга» (Ин. 13, 34). Богочеловек пришел в истерзанный грехом мир, чтобы Своим рождением, жизнью, страданиями

ми, крестной смертью и славным воскресением утвердить новый закон, новую заповедь - заповедь любви. Его слова обращены к тем, кто жил в то время, кто живет ныне, и к тем, кто будет жить после нас, - вплоть до конца времен.

На эту заповедь мы призваны ответить своим послушанием, доверием к словам Господа, желанием исполнять все Его заповеди. Подобно тому, как Господь наш Иисус Христос явил нам безмерное снисхождение к нашим недостаткам, подлинную милость, так и мы должны быть милосердны и снисходительны к окружающим нас людям - не только к друзьям и единомышленникам, не только к родным и близким, но и к тем, кто пока еще не обрел единство с Богом. Ведь мы призваны подражать в любви Спасителю, молиться за притесняющих и обижающих нас (см. Мф. 5, 44), постоянно иметь в своем помышлении благо Отечества и Церкви, благо всего народа, совершая добрые дела. Любя ближних, являя веру, действующую любовью» (Гал. 5, 6), мы способны изменить окружающую действительность к лучшему, хотя бы в малой мере. И тогда тьма не сможет поглотить свет истинной жизни - беззаконие неспособно победить любовь (см. Ин. 1, 5). Только так, только вместе мы станем сильнее.

Преосвященные архипастыри, досточтимые отцы, всесвятые инохи и инохини, дорогие братья и сестры, в эту святую ночь, воспевая миро-спасительный праздник Рождества Христова, сердечно поздравляю вас и с Новолетием. Да будет предстоящий год для нашего народа и всех народов годом благословленного мира. «Господи, Боже наш, мир даждь нам, вся бо воздал еси нам» (Ис. 26, 12). Божие благословение да пребывает на всех путях жизни вашей. Аминь.

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает

человеческую природу. На великой вечерне праздника наши храмы оглашаются пением тропаря: «Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа в вертепе, вмещающаяся Невместимаго. Волхвы наставили еси на поклонение Твоему, с нимже Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе».

С великой духовной радостью поздравляю вас со светлым и спасительным праздником Рождества Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа!

Ныне Церковь радостно прославляет таинство Его рождения от Пречистой Девы Марии: Творец уподобляется творению, принимает



Возлюбленные о Господе все-честные отцы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

От всего сердца поздравляю вас с великим праздником Рождества Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа! Вновь и вновь Всемилостивый Господь дарует нам всем сердцем почувствовать радость сего величества Торжества. В эти святые дни все мы, вместе с Ангельским миром, вместе с Церковью Небесной и всеми святыми, в Ней пребывающими, ликуем о Богомладенце Христе и славим воплотившегося Сына Божия.

Всемилостивый Бог приходит сегодня во плоти, дабы стать обетованым утешением рода человеческого. Принимая «зрак раба», Он входит в многочисленную семью потомков Адама, чтобы освободить людей от рабства греха и смерти. Бог, пребывающий в не-проступной славе, перед которой трепещут Ангельские силы, которую без страха и трепета не может созерцать ни один человек, снисходит на землю, становится человеком, чтобы нас возвести к Своей Божественной славе! Господь пришел в наш мир в тишине ночи, неприметно, когда всё погрузилось в беспробудный сон... Воссиял нам Свет Нечернечий, Бог приходит к человеку, дабы пробудить его от тяжкого сна греха и соделать по благодати сыном Своим!

Становясь частью человеческой семьи Иосифа Обручника, называя братьями не только Своих сродников по плоти от рода Давида, но и всякого верующего, Спаситель призывает всех людей в одну семью чад Божиих, любящих своего Небесного Отца и радующихся Его святым заповедям. На новый род человеческий, основанный ныне Родившимся Богочеловеком, обильно изливается благодать Божия, и всякое время становится благоприятным, всякий день возвещает спасение. Мы больше не одиноки,

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

Епископа Орского и Гайского ИРИНЕЯ

всечестному духовенству, преподобному монашеству и боголюбивой пастве Орской епархии Русской Православной Церкви



ибо с нами Бог, простирающий Свою руку нам в помощь. На нас исполняется пророчество: «Господь крепость людям Своим даст, Господь благословит люди Своя миром» (Пс. 28:11).

Верой в благой Промысел Божий и надеждой на Его помощь были проникнуты все наши дела и в минувшем году. Радуясь, видя благие плоды наших общих усердных трудов, – в нашей епархии повсеместно звучит проповедь Слова Божия, благая весть о спасении, созидаются и крепнут приходские общины, не оставлена заботой молодежь, всемерно поддерживается поченная старость, в меру наших сил помогаем мы всякому нуждающемуся. Помня, что от того, какими представляем мы пред ныне Родившимся Спасителем, в чем Он застанет нас, зависит – сможем ли мы пребывать в Его Любви или же останемся лишенными Ее на века, – мы всемерно стараемся творить добро, особо же – не оставляя дел помощи ближним.

Яркий пример неустанных трудов на благо

Святой Церкви и ближних являет нам Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, встретивший в минувшем году 70-летний юбилей. Искренне желая Его Святейшеству многая и благая лета, милости Божией и Его неотступной помощи, мы стремимся по мере наших сил следовать его наставлениям, которые видим и в словах, и более – в делах Предстоятеля Русской Православной Церкви.

Минувший год также ознаменовался пятилетием создания Орской епархии. За эти годы нами сделано немало, что отметил и Святейший Патриарх. Но будущее открывает пред нами еще более обозримое поле трудов по духовному строительству нашего Отечества.

Одним из самых значительных событий прошедшего года стало празднование тыся-

челетия русского монашеского присутствия на Афоне. В связи с этой знаменательной датой совершились молитвы и проводились торжественные мероприятия, посвященные воспоминанию подвигов преподобных отцов, подвизавшихся в Уделе Божией Матери, земным отечеством которых была Святая Русь. Добрый пример их святой жизни призывает не только монашествующих, но каждого из нас усердно стремиться жить достойно христианского призыва.

Прекрасно, когда восстанавливаются порушенные святыни, строятся и украшаются храмы, активно развивается деятельность епархии, но самое главное, что в сердцах людей загорается пламенье веры, который согревает человека, делает его добре и совершеннее. Светлый и радостный праздник Рождества Христова – напоминание нам, что мы, христиане, призваны к тому, чтобы, пламенея любовью, согревать этот мир, хотя бы в той небольшой части, где поставил нас Господь Бог. Оглянитесь вокруг, будьте внимательны к тем, кого в их нужде сегодня посыпает к нам Христос. И пусть каждый на своем месте честно и ответственно, по-христиански делает то, что призван делать, дабы люди, видя наши добрые дела, прославляли Отца нашего, Который на небесах (см.: Мф. 5:16).

Еще раз поздравляю всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, с радостным праздником Рождества Христова. Молюсь, чтобы в сердцах ваших пребывала радость о Господе, а болезни и скорби уврачевались, и искренне желаю, чтобы свет Вифлеемской звезды просвещал и направлял нашу жизнь к делам любви и милосердия.

Милость Божия и благословение Христа Господа да пребывают с вами!

Зачем нужно посещать храмы?



Ириней, епископ Орский и Гайский

Мы часто слышим утверждения: «Бог есть везде», «Он у меня в душе», и «никакие «внешние обряды» и «посредники» мне не нужны»... и подобные. Что можно ответить? Конечно, Господь Вседесущ, и, несомненно, Он незримо присутствует в душе каждого из нас... только если мы сами свободно откроем Ему двери нашей души, нашего сердца, сделаем свой ответный шаг Ему навстречу! Да, мы можем молиться и дома, и в толпе на улице, и в чистом поле. Мы имеем замечательные возможности знакомиться с духовной литературой или слушать интересные проповеди, обращения с помощью интернета и других СМИ. Мы можем и немало добрых дел совершать «не выходя из дома»: например, делать пожертвования с помощью систем электронных денег. Но, не выходя из дома, мы никогда не откроем двери своего сердца Христу. В таком случае Господь будет ожидать при дверях нашей души, а мы, к сожалению, никак не потрудимся из такой «душевной клети» выйти к Нему и рискуем так и остаться в одиночестве, но при полной уверенности, что мы с Богом. Самое страшное, что правда все равно откроется... но может быть уже поздно.

Интересны размышления протоиерея Дмитрия Смирнова об

этом. Батюшка отмечает: «Всем, кто верует в душе, я всегда предлагаю такое упражнение: есть в душе, пить в душе, жениться в душе. Понравилась девушка, на ней в душе женился – и всё. А еще можно в душе за зарплатой ходить в кассу... Вера в душе – это вообще отсутствие веры».

Да... Господь, конечно, в душе. Но это присутствие – не факт, не то, что уже у нас есть, а цель нашего жизненного пути, то, чего искали все христиане, но обретали лишь святые. Мы действительно призваны к теснейшему единению с Богом, единению во всех отношениях. Не только духовному, но и телесному, осязаемому, ведь человек – это единство духовного и телесного начал. Ради этого теснейшего единения Бога и Человека Христос взошел на Крест. Ради этой любви Он даровал нам Свои Тело и Кровь, дабы, принимая их, мы приобщались Его жизни, Его Божеству и освящались Его Святыстью. Но для этого надо потрудиться выйти все-таки «из дома» в своей душе и прийти в храм, где по воле Божией и Его милости к нам совершается это величайшее Таинство единения: встреча человека со своим Небесным Отцом, которое мы именуем Евхаристией. Господь ожидает от каждого из нас, что мы отзовемся на Его любовь не так, как нам

удобно, привычно, уютно и кажется правильным, а так, как желает этого Он. Только тогда это будет истинным ответом и нашим, пусть хоть и малым, но все же шагом навстречу Богу. Если мы верим, если доверяем Ему, если хотя бы пытаемся научиться любить Его, то как можно не принимать установление Самого Христа прийти к Таинству так, как призвал Он Сам, а искать какие-то иные пути единения с Ним?

А еще следует помнить, что в храме нас ждет не только Сам Господь, но и такие же люди, как и мы. Любые усилия разнятся, если мы действуем в одиночку или сообща, и молитва – не исключение. Как хор слышнее однокого, пусть самого прекрасного пения, так и молитва церковная, соборная сильнее. Любить весь мир «не выходя из дома» бывает очень привлекательно, но вот именно, когда мы все вместе, у нас есть замечательная возможность научиться свою любовь по-настоящему проявлять: плакать с плачущими и радоваться с радующимися, обретать единомышленников или самому становиться другом для кого-то, кто очень нуждается в поддержке.

Вот поэтому, если мы хотим научиться настоящей любви и приобщиться в самом буквальном смысле к Тому, Кто есть Сама Любовь, так важно бывать в храме как можно чаще.

МОНАШЕСТВО – СЛАВА И ПОХВАЛА ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ

3 января в Иверском женском монастыре епископ Орский и Гайский Ириней в сослужении духовника обители протоиерея Сергея Баранова совершил чин монашеского пострига над послушницей Валентиной Весягиной.

Постригаемой было наречено имя Агриппина в честь святой мученицы Агриппины Римляныни, пострадавшей за Христа в III веке.

По окончании пострига Преосвященнейший Ириней обратился к новопостриженной сестре с архиастырским напутствием:

«...При облачении в монашеские одежды Вы слышали слова молитвы о необходимости благовествовать всему миру Евангелие. Каким образом это может делать человек, который

отрекается от всего, который обещает быть неизменно в монастыре, пребывать в послушании духовнику и игумении? Это возможно, когда человек глубоко в сердце примет услышанные слова и, находясь в обители, будет усердно стремиться всей своей жизнью проповедовать Христа Спасителя. Ведь, находясь здесь, в монастыре, Вы можете стать светом для тех, кто рядом, можете своим примером указывать путь, ведущий к Богу. Это и будет Ваше благовестие, ибо без малого нет и великого.

В мире есть множество птиц. Например, птицы городские: воробы, голуби, – они питаются где придется и чем попало. Но даже в городе порой можно встретить прекрасных белых лебедей, которые очень отличаются от других птиц. В них есть особые качества, всем нам известные, например, верность... Вот и человек может быть та-

ким. Тогда он может исполнить и те заповеди, те обеты, которые берет в постриге. Тогда он будет проповедовать Христа своим примером, своими поступками.

Сегодня люди не ждут от нас чего-либо выдающегося, каких-либо поступков, выходящих за привычные рамки, – этого и без нас довольно, к подобному большинство уже равнодушны, привычны. От нас не нужны сверхчеловеческие подвиги... А вот вести жизнь, которая в своей тишине, смирении, терпении, чистоте будет подобна ангельской, свет которой освещал бы и самого человека, и обитель, где он подвизается, – монах просто обязан.

Сердечно желаю, чтобы Господь помог Вам стать светом для окружающих людей, подниматься в духовном восхождении все выше и выше, стать примером для всех, кто Вас знает и почитает. Помоги Вам Бог!».



Фото Виктора БАЗИЛЕВСКОГО

Монахиня Агриппина

ВЕСЯГИНА Валентина Тихоновна. Родилась 8 мая 1938 г. в с. Бреды Челябинской области.

По окончании 7 классов из-за болезни мамы и тяжелого материального положения вынуждена пойти на работу и продолжать обучение в вечерней школе. Работала в связи телеграфистом, а затем радистом.

Вышла замуж, но брак был недолгим. В 1963 году муж оставил ее с ребенком.

Желая получить специальное образование, поступила на заочное отделение политехникума связи в Куйбышеве. Затем перешла на третий курс Орского индустриального техникума. Пришлось поменять и работу. Устроилась в Восточное предприятие электросетей г. Орска.

В 1969 году защитила диплом в индустриальном техникуме и готовилась поступать в политехнический институт. Однако, попав в больницу с инфарктом, пришлось оставить мечту о получении высшего образования. Врачи запретили серьезные нагрузки, связанные с учебой в вузе.

Много лет занималась общественной работой. Валентину выбирали в профком. Была народ-



ным заседателем в Октябрьском и Ленинском судах. В 1993 году ушла на заслуженный отдых.

В 80-е годы посещала храм Покрова Пресвятой Богородицы бывшего женского монастыря. Затем стала прихожанкой храма Преображения Господня. Несла послушание в иконной лавке. С открытием Свято-Георгиевского храма находилась в послушании у настоятеля протоиерея Сергея Баранова, а в последние годы подвизалась послушницей в Иверском женском монастыре г. Орска.

Приняла монашеский постриг 3 января 2017 г. с наречением имени Агриппина в честь святой мученицы Агриппины Римской.

ИНОЧЕСТВО

Ничего
я больше не хочу, –
Только дай мне,
Господи, свечу,
Этот малый,
тихий огонёк,
Чтоб его
до смерти я берёг.
А когда
средь раннего утра
Мне в Твой Дом
идти придёт пора,
В тишине Своей,
не пред людьми,
Сам из рук моих
свечу возьми.

Архиепископ
Иоанн (Шаховской)

Не будешь унижен – не сделаешься монахом

Некогда авва Моисей пришел на колодец почеснуть воды и увидел юного монаха Захария, молящегося при колодце. Дух Божий в подобии голубя восседал на его голове. Авва Моисей попросил Захария:

– Дай мне наставление для моего жительства.

Захария, услышав это, пал к ногам старца:

– Меня ли спрашиваешь, отец?
Старец сказал ему:

– Поверь, сын мой Захария, что я видел Святого Духа, сошедшего на тебя, и нахожу нужным спросить тебя.

Тогда Захария снял куколь с головы, положил его под ноги и, истоптав, сказал:

– Если человек не будет попран таким образом, то он не может сделаться монахом.

Дом для монаха – монастырь

Жизнь души монаха – непрестанная память о Боге и любовь к Богу. Это, по преимуществу, нужно называть жизнью души и духа. По этой причине, если монах будет подолгу оставаться в городах, он умирает, убиваемый зрением соблазнов и пребыванием среди них. Он лишается духовной жизни, удаляясь от Бога и забывая Его, изгоняя из сердца своего любовь ко Христу, приобретенную многими трудами в келейном безмолвии. В нем ослабевает ревность к удрученю себя подвигами, он предается лености и увлекается вожделениями. Возмущается чистота его сердца от действия на него страстных впечатлений, входящих через чувства: через зрение, слух, разговоры, осязание, вкус, обоняние. Этими впечатлениями он усиленно влечется к любодеянию и другим порокам, которые для монаха – смерть и гибель. Итак, справедливо сказал блаженный Антоний: как рыбы, вынутые из воды, умирают, так умирает и монах, оставивший свою келлию и живущий в городе.

Святитель Игнатий (Брянчанинов)

ГОСПОДЬ – УПОВАНИЕ МОЕ

Ангелам Своим заповедаёт Господь – охранять тебя на всех путях твоих

Наука посадского Онуфрия Трушкевича внуку своему Николаю

Слышишь, Николай: будешь надеяться на Бога и соблюдать закон Его святой, – никакое зло не постигнет тебя; ты будешь здоров, потому что болезни наши, хоть не все, но большою частью, происходят от неумеренности, от обжорства, от распутства, от греха. Если будешь уповать на Бога, то выйдешь невредим из опаснейших приключений. Не раз мне и самому доводилось бывать в таких делах, что подлинно только милость Божия да святой ангел-хранитель спасали меня от смерти и великого несчастья, – точно так, как в псалме сказано, что Господь велит ангелам Своим хранить тебя на всех путях твоих, и они возьмут тебя на руки, чтобы ты не преткнулся о камень ногою. Один из таких случаев я расскажу тебе.

Dавно это было, когда на Воле помер священник, оставив вдову с малыми детками. Покойный батюшка наш, отец Андрей Левицкий – упокой, Господи, душу его со святыми! – заведовал тем приходом. Тот год, в самую Пасху, чего исстари никто у нас не припомнит, поднялась вдруг ужасная метель да с такою стежею, что страшно было со двора выйти.

Отслужив службу, отец Андрей зовет меня: «А мне ведь, – говорит, – надо ехать на Волю. Горе да и только: кобылица моя жеребая, дорогу замело – того гляди не доеду». Не успел до-

сказать, как я уж смекнул, в чем дело, да и говорю: «Сейчас, батюшка, я своих лошадок пойду запрягу». Ему, покойному отцу Андрею, да и никому из духовных отцов я никогда не отказывал ни в какой услуге: так мне завещал мой родитель, а он принял это от деда моего.

Побежал я, запряг своих сивков, сели мы вдвоем с батюшкой в сани и поехали. Чуть выехали на задворки – беда, света преставленье! В глаза бьет снег с крупой, сугробы намело, как горы.

– Как бы нам не сбиться с дороги, – сказывает батюшка, – не подождать ли уж рассвета?

– Нет, – говорю, – дайте выехать в поле, там легче будет.

Выехали в поле, насили тащимся шагом по сугробам, – темень, метель! Смотрим во все глаза – хвоста лошадиного не видать! Начинаем мерзнуть.

– Никак, – говорю, – батюшка, мы с дороги сбились да плутаем, – где ж тут Воля, коли тут крест какой-то, а там креста нету!?

Слез батюшка с саней, ощупал – крест стоит!

– Верно, – говорит, – сбились с дороги, и где мы – неизвестно.

Занесло нас совсем, лошадки мокрые, как из воды вытащены, только сосульки у них на гривах побрякивают – ни вперед нам, ни назад! Тут батюшка и говорит:

– Вернемся домой!

– Куда ж, – отвечаю, – теперь домой, коли и след наш уже замело?

– Ну так поезжай, – говорит,

– куда хочешь, только на месте не стой, потому что этак и мы замерзнем, и лошади.

Ударил я по лошадям – снова поехали. Еду, еду, еду – ничего ровнохонько перед собой не вижу, чувствую только, что еду.

Вдруг будто сила какая схватила меня за руки: «Останови лошадей!»

– Тпр-у-у! – подобрал я вожжи: лошади стояли.

– Что ты стал, Онуфрий? – спрашивает батюшка. – Поезжай, не стой: шибко мороз пробирает.

У меня тоже руки окоченели и веки на глазах смерзлись, а отчего-то я все-таки остановился.

– Ну, – говорит отец Андрей, – коли уж остановился, так слезай, посмотри, нет ли какого следа, не заметишь ли чего-нибудь.

Так я сделал, но только ступнул – да и рухнул куда-то. Кричу: «Спасите!» Ухватился руками за какой-то куст и повис на уступе глубокого оврага, над самою пропастью: слышу, как плещут подо мною волны и шумят, стакиваясь, льдины.

Батюшка соскочил с саней, схватил меня за руки да с великим трудом втащил обратно на верх уступа. К этому времени немножко уж

рассвело, осмотрели мы место да так руками и всплеснули: один только еще шаг – и смерть бы неминуя и нам самим, и лошадям! Пали мы оба на колени, помолились и поблагодарили Господа Бога, что чудом таким спас Он обоих нас от погибели. Тут мы опознали место и повернули на Волю. Дорогой я и спрашиваю:

– Батюшка! Что это такое было, что мне будто кто-то крикнул: «Стой», будто схватил кто за руки?

– А ты и не знаешь? – говорит – Это ангел-хранитель.

– А чей, – говорю, – Ваш или мой?

– Вот это неведомо: мой ли, твой или, может, твоего или моего младенца невинного. Мы ведь с тобой грешные люди.

После этого, Никола, я хорошо понял слова псалма: Яко ангелом своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путях твоих...

Протоиерей
Иоанн НАУМОВИЧ

Ангел снял с креста и укрепил великомуученика

Kогда святой великомученик Феодор Стратилат был распят на кресте и, кроме ужасных страданий, терпел еще другие истязания, то, изнемогая и духом и телом, наконец, воскликнул: «Господи, Господи! Ты мне предрек, что Ты со мной, зачем же ныне оставил меня? Вот пришло время помочь! Помоги мне, поскольку я переношу все эти страдания ради Тебя и из любви к Тебе терплю такое мучение. Укрепи меня, Господи, или возьми мою душу, ибо более не могу терпеть».

Сказав это, мученик умолк. Мучитель Ликиний из этого молчания заключил, что святой умер и, отдав повеление оставить тело на кресте до утра, оставил место казни.

В полночь же явился Ангел, снял тело святого с креста, облобызкал его и сказал: «Радуйся, Феодор, воин Христов! Дерзай и укрепляйся именем Христа, Истинного Бога, Он с тобой. И зачем ты говорил, что Он оставил тебя? Докончи свой подвиг и приди к Господу взять уготованный тебе венец». Сказав это, Ангел стал невидим, а святой стал хвалить и благодарить Бога.

Умирая, видел светлого Ангела

Иеромонах Троице-Сергиевой лавры отец Мануил, служивший при храме Петроградского подворья, сообщил: «Однажды часов в десять вечера позвали меня напутствовать одного больного старца. Лицо его было светло и приятно, и весь он дышал благочестивым чувством преданности воле Божией. После исповеди я поспешил приобщить его, так как он был очень слаб, а соборован он был еще раньше. По принятии Святых Христовых Тайн он сделал мне знак, чтобы я подошел к нему. Лицо его сияло светом радости. Когда я приклонил ухо к его устам, он тихо спросил меня, показывая вдаль: «Батюшка! Видите ли Вы Ангела светлого, блистающего, как молния?» Я сказал, что ничего не вижу. Он употребил последнее усилие, чтобы сотворить крестное знамение, и скончался».



Драгоценные камни веры

ВЕРА

Во Фригии (древнее государство в Малой Азии), в мечтке Хонех, воздвигнут был храм во имя Архистратига Михаила. Храм был построен над источником, воды которого чудесно действовали на всех, с верой и молитвой прибегавших к Богу. Недужные получали здесь исцеление, и многие из неверных, видя чудеса, обратились ко Христу.

Каждое новое чудо, новое обращение в христианство наполняли яростью сердца язычников, и они решили разрушить храм и уничтожить источник.

Несколько выше храма протекала река. Язычники сбились в громадном числе и стали рыть ров от церкви к реке. Они рассчитывали, что воды реки разрушат храм и зальют источник. Десять дней трудились язычники, и уже только тонкий перешеек отделял реку от рва. Десять дней и ночей неусыпно

молился Богу святой Архип, священник храма. Он горячо надеялся на помощь Божию и молил Бога не дать язычникам посмеяться над Христом, над храмом христианским.

– Бог все может, молитесь Ему, веруйте в Его благодать и могущество, – говорил святой муж своей пастве, со страхом и отчаянием следивший за работами язычников.

Настала ночь.

Язычники собирались у храма, они смотрели, как воды размывали узкий перешеек, и ждали, что вот-вот воды прорвутся и разрушат церковь.

Около полуночи вода прорвалась, и со страшным шумом волны покатились к храму.

Святой Архип, молившийся в храме, бросился к окну... И видит: грозные

волны кипят и приближаются к храму. Но вот в огненном столпе, внезапно спустившемся с неба, в небесном сиянии явился Архистратиг Михаил.

Крестным знамением оградил Архистратиг бурный поток, и воды остановились. Мечом ударили небесный воин в камень, лежавший неподалеку от алтаря. Раздался гром, земля сотряслась, скала дала трещину, и воды потока низверглись в открывшуюся бездну. Храм остался невредим, пламенная вера святого не была посрамлена.



НЕОБХОДИМО ПРОЩАТЬ

В Киево-Печерской лавре жили два инока, которые горячо любили друг друга, – Тит и Евагрий. Но случилось, что они поссорились, и с тех пор из друзей стали врагами. Напрасно братия старались примирить их, иноки не хотели никого слушать, и злоба их росла с каждым днем.

Однажды Тит захворал.

Злы недуг сильно поразил его, и силы инока заметно слабели. Братия уже отчаялась видеть его выздоровевшим; кончину Тита ждали с часу на час.

В один день, когда Тит чувствовал себя особенно плохо, он сказал брату, сидевшему у его изголовья:

– Брат! Вижу, как силы меня покидают, но не хочу идти к престолу Всевышнего со злобой на брата. Позови Евагрия, я хочу примириться с ним...

Инок побежал к Евагрию и сообщил ему просьбу умирающего.

Но Евагрий отказался идти.

Долго уговаривали иноки Евагрия пойти к Титу, он все упирался. Тогда иноки силой привлекли его в келью Тита.

При виде Евагрия, больной, собрав последние силы, встал с одра и, склонившись на колени, стал молить Евагрия простить его,

– Отпусти мне грех мой, – говорил больной, – не допусти душу мою отягощенной злобой вознестись на Суд Божий... Я виноват пред тобой...

Но лицо Евагрия было сурово и злобно. Он с гневом смотрел на Тита и, когда тот кончил говорить, грозно вскричал:

– Нет! Я не прощу тебя! Не прошу тебе обиды, которую ты мне причинил! Ни в сей, ни в будущей жизни не хочу с тобой примириться!..

Евагрий вырвался из рук братии и пал на землю. Иноки бросились поднимать его, но, едва прикоснувшись к Евагрию, в ужасе отступили. Евагрий был мертв.

его, смерть отняла его у матери...

Рыдания матери заглушают собой пение церковного хора, невыносимое страдание слышится в волнях несчастной. Но вот силы покинули ее, и бедную без чувств выносят из храма.

Литургия окончилась. Храм опустел. Скоро начнется отпевание. Страдалица-мать пришла в себя; едва передвигая ноги, она с мужем возвращается в храм. На пороге храма опять живее вспоминается ей образ умершего сына, и слезы застилают ее глаза.

Но что это? Ей кажется... нет, она ясно видит... ее сын сидит на гробике и играет кистями, свешивающимися по сторонам раки святого.

– Мама, иди ко мне, – раздается голос ребенка.

Обезумевшая от радости мать бросилась к сыну, а он продолжал лепетать, показывая ручонкой на раку:

– Старец подошел отсюда ко мне... в золотой одежде... Он положил мне руку на голову, сказал: «Встань»... Я проснулся, и никого нет...

Тотчас весь монастырь узнал о чуде, и, вместо надгробных молитв, величественные, торжественные звуки песнопений благодарственного молебна огласили храм.

НЕ ОСУЖДАЙ

Небольшая горница сплошь уставлена образами. В углу, перед большой Владимирской иконой Богоматери, стоит аналой с раскрытым Евангелием. Это молельня великой княгини Евдокии. На коленях стоит перед иконой княгиня, она молится. Горячую молитву шепчут ее уста. Княгиня еще не стара, она сохранила следы недавней красоты. На ней пышный сарафан, шитый камнями самоцветными, высокая кика, украшенная жемчугами.

Глубоко погрузилась княгиня в молитву. Молится она за усопшего мужа, князя Дмитрия Донского, молится за сына, великого князя Московского, за Святую Русь, чтобы помиловал ее Господь от грозных нашествий татар, молится за детей своих, за всех бедных, увечных, больных и пленных.

Охваченная жаркой молитвой не замечает княгиня, что скрипнула дверь молельни и на пороге показался ее сын – князь Георгий с другом своим Петром. Заглянув в горницу и увидя мать молящуюся, князь Георгий тихо притворил дверь.

Долго молится княгиня, поклон за поклоном кладет она. Но вот она встает, крестясь, прикладывается к иконе и направляется к двери. Вдруг до слуха ее долетают слова сына:

– Грустно и тяжело это видеть.

– Прости, князь Георгий, –

отвечает другой голос, – но я думаю, что мать твоя поступает, как фарисей, о котором читается в Евангелии. Все напоказ: и молится, и милостыню творит, а сама в золоте да камнях драгоценных ходит, и пьет, и ест сладко...

– А нас смирению христианскому учит, – снова послышался печальный голос князя Георгия, – и не хочешь осуждать, а осудишь...

Смертельная бледность покрыла щеки княгини Евдокии...

– Да будет воля Твоя, – едва слышно прошептала она. Тихо отворила княгиня дверь и позвала сына. – Войди, – сказала она, – и ты, Петр, – добавила она, обращаясь к другому юноше. – Невольно услышала я жестокие слова ваши. Не хотела я говорить до конца дней моих о подвиге, который несус со смерти мужа, но видно, что Господу угодно, чтобы узнали вы о нем. Не хочу смущать душу сына тяжелой мыслью о притворстве моем. Смотрите же и судите!

И княгиня трепетной рукой расстегнула ворот... В ужасе и смущении отступили юноши назад: тело княгини было совсем иссохшее и покерневшее, кости выступили, едва прикрытые кожей, и тяжелые железные вериги глубоко впились в тело. В благоговении бросился к ногам матери и, обливаясь слезами, припал к краю одежды ее.

КАК КУПЕЦ САМ СЕБЯ ОБМАНУЛ

В Тримифунте был некогда архиепископом преподобный Спиридон. Он был бессребреник и вел жизнь, угодную Богу. Часто приходили к нему люди за советом и помощью, и для всех Спиридон находил слово ласки и утешения, ко всем приходил на помощь.

Жил в Тримифунте и богатый купец, который вел обширную торговлю. Случалось, что ему нужны были деньги для больших торговых оборотов и он брал в долг у Спиридона. Когда же он приносил деньги обратно, Спиридон никогда не пересчитывал их и просил купца лично положить деньги в ковчег, из которого он брал. Много раз купец занимал таким образом золото у Спиридона и всякий раз добросовестно возвращал ему долг. Дела торговли шли хорошо, и купец сильно разбогател.

Но случилось однажды, что, принеся долг Спиридону, купец не удержался от соблазна и не положил золота в ковчег, а утаил его у себя, обманув Спиридона. Вскоре после этого случая начались неудачи у купца. Он быстро потерял свое состояние и даже впал в крайнюю бедность.

В большой нужде пришел купец к Спиридону и просил его оказать ему помощь.

– Возьми из ковчега, – сказал Спиридон.

Купец направился в келью, где стоял ковчег, но увы! В ковчеге не оказалось ни одной златницы.

В смущении вернулся купец к Спиридону и сообщил ему, что ковчег пуст.

– Кроме тебя, – спокойно отвечал Спиридон, – никто не открывал ковчега: если бы ты положил тогда деньги, они были бы теперь там и ты мог бы их взять. Роптать не на кого. Ты сам виноват. Пораженный купец со слезами стыда и раскаяния пал к ногам старца и просил прощения.

– Иди с миром, – сказал ему Спиридон, – к несчастью, я не могу ничем помочь тебе: у меня больше нет ни одной златницы. Да послужит тебе на пользу этот горестный случай: остерегайся впредь осквернять совесть свою обманом!

ВОСКРЕШЕНИЕ

Это произошло много лет тому назад. Было раннее утро. Солнце едва взошло, но в Москве уже кипела жизнь. Узкие длинные московские улицы были полны народом. Лавки отворялись, рынки наполнялись покупателями, рабочие шли на работу, извозчики с маленькими тележками мчались по улицам. Всюду стоял шум, крик, гул.

По улице, ведшей к Чудову монастырю, медленно двигалось шествие. На санях везли гробик трехлетнего ребенка. Убитые горем отец и мать с поникшими головами брали позади саней.

В монастыре уже шла Литургия, когда туда привезли останки младенца. Гробик внесли в церковь и поставили у раки, где почивают мощи святителя Алексия, митрополита Московского, всей России чудотворца.

Служба продолжалась. Несчастная мать то усердно молилась Богу, то вдруг, охваченная сознанием тяжелой потери, начинала рыдать и со слезами биться о плиты церковного пола.

Ее сын, ее маленький Димитрий умер! Он не прибежит больше к ней, не станет ласкаться... Злая болезнь долго томила

его, смерть отняла его у матери...

Рыдания матери заглушают собой пение церковного хора, невыносимое страдание слышится в волнях несчастной. Но вот силы покинули ее, и бедную без чувств выносят из храма.

Литургия окончилась. Храм опустел. Скоро начнется отпевание. Страдалица-мать пришла в себя; едва передвигая ноги, она с мужем возвращается в храм. На пороге храма опять живее вспоминается ей образ умершего сына, и слезы застилают ее глаза.

Но что это? Ей кажется... нет, она ясно видит... ее сын сидит на гробике и играет кистями, свешивающимися по сторонам раки святого.

– Мама, иди ко мне, – раздается голос ребенка.

Обезумевшая от радости мать бросилась к сыну, а он продолжал лепетать, показывая ручонкой на раку:

– Старец подошел отсюда ко мне... в золотой одежде... Он положил мне руку на голову, сказал: «Встань»... Я проснулся, и никого нет...

Тотчас весь монастырь узнал о чуде, и, вместо надгробных молитв, величественные, торжественные звуки песнопений благодарственного молебна огласили храм.

МАЛЕНЬКИМ ХРИСТИНАМ

В храме

Куда идет Саша с бабушкой? В магазин? На прогулку? Ничего подобного. Они идут в храм!

— Помни, что в храме находится Сам Бог, перед Которым трепещут даже ангелы! — учит внука бабушка. — И не забудь, как войдем, сказать: «Господи, благослови!»

Саша все запомнил. Но когда переступил порог храма, сказал только:

— Ах!...

Так красиво было в храме. Всюду висели иконы и горели свечи. А люди молились.

Саша долго стоял рядом с бабушкой. Со всех сторон их теснили. Было душно, но он терпел, потому что в храме находились Бог, Пресвятая Богородица, ангелы и святые, хотя их и не было видно.

После службы бабушка спросила Сашу, понравилось ли ему в храме.

— Очень! — воскликнул он. — Только слишком много было людей.

— Так ведь это хорошо! — сказала бабушка. — Значит, много людей спасается. Я бы хотела, чтобы в храмы ходил весь город, вся наша страна!

И тогда Саше понравилось все, что он видел в храме!

На деревне

На деревне возле склона
Храм стоит, на нём икона,
Златоглавы, величавы
Купола с крестами славы.
На деревне радость снова —
Праздник Рождества Христова.
Скоро Боже наш родится,
Надо в вере укрепиться.
Оживлённо на просёлке,
Украшают сноува ёлки,
С каждой хаты дым валит,
Все в работе, всё кипит:
Мужики — за рыбкой к речке,
Бабы стряпают у печки,
В снежки играет детвора,
Все ждут прихода Рождества.
Вечереет, просто диво!
Ветерок пахнул игриво;
Словно белым одеялом,
Лес покрыт и поле рядом.
Вот селяне мирно, дружно
Поспешают в храм на службу:
Помолиться, причаститься,
Как бы заново родиться.
Вскоре полночь наступает,
Колокольный звон вешиет
Бога Слово появление —
Миру радость и спасенье.
А на высоком небосводе,
Пролив свой свет на все века,
Над нашей матушкой землёю
Взошла Иисусова звезда.
За околодей дорога
Запорошена немноко,
Серебрится снег под стать,
Всюду Божья благодать!

Александр СНИТКО



Как-то вечером
на святки
Славить к нам
пришли ребятки.
Радость Рождества Христова
Разделить они готовы.
У волхва-то борода,
А в руке его — звезда.
Он пропел:
«Христос родился!
И весь мир
освободился!
Мир приходит в каждый дом.
Поздравляем с Рождеством!»



Как медведь спас замерзающего митрополита

После революции митрополита Казанского и Свияжского Кирилла (Смирнова) везли в ссылку в одном вагоне с бандитами. Глухой ночью злые люди выбросили его из вагона на всем ходу поезда. Стояла снежная зима. Владыка Кирилл упал



в огромный сугроб, как в перину, и не разбрзлся.

С трудом выбравшись из сугроба, он огляделся: лес, снег и никаких признаков жилья. Митрополит долго шел по глубокому снегу и, выбившись из сил, сел на пень. Мороз пробирал до костей сквозь изношенную рясу. Чувствуя, что начинает замерзать, Владыка начал готовиться к смерти: стал читать себе отходную молитву. Вдруг видит, что к нему приближается кто-то очень большой и темный. Всмотрелся — медведь! «Загрызет!» — мелькнула мысль, но бежать не было сил, и куда?

А медведь пошел, обнюхал

сидящего и спокойно улегся у его ног. Повеяло от огромной медвежьей туши полным доброжелательством. Медведь заворочался и, повернувшись к владыке брюхом, растянулся и сладко захрапел.

Долго колебался владыка, глядя на спящего медведя, потом не выдержал сковывающего холода и лег рядом с ним, прижавшись к теплому животу. Лежал и то одним, то другим боком поворачивался к зверю, чтобы согреться, а медведь обдавал его горячим дыханием.

Когда забрезжил рассвет, митрополит услышал далекое пение петухов. «Жилье близко», — мелькнула радостная мысль. Он осторожно, чтобы не разбудить медведя, встал на ноги, но

тот поднялся тоже, отряхнулся и вразвалку побрел к лесу. А отдохнувший владыка пошел на петушиные голоса и вскоре дошел до небольшой деревеньки.

Постучавшись в крайнюю избу, он объяснил, кто он, и попросил приюта. Владыку впустили, и он полгода прожил в этой деревне.



